

田横岛省级旅游度假区——

奋楫扬帆潮头立 笃行致远谱新篇

近年来,田横岛省级旅游度假区坚决落实党中央决策部署和省委、市委、区委工作要求,紧紧围绕1345总体工作思路,实施“生态立区、产业兴区、富民强区”战略,积极抢抓新机遇,紧盯海洋产业挖潜增效,奋力谱写打造高品质滨海旅游度假区的发展新篇章,交出一份不负时代、不负党和人民的精彩答卷。

兴产业育动能,实现蓝色产业质效新提升

长期以来,度假区始终坚持“项目为先”理念,建立健全体制机制,创新服务管理模式,因地制宜发展蓝色海洋经济,带领度假区干部积极推进女岛港一类口岸开放,促进女岛港2023年2月获批为国家一类开放口岸。同时,全力以赴抓好项目建设,促进汉缆产业链基地、宝鉴风电配套能力提升项目投产,全面提升企业生产能力;推动投资2.4亿元的汉缆产业链基地主体车间完工,超高压电缆设备试运行,争取年产值超10亿元;推动投资2.6亿元的宝鉴科技风电配套项目,完成制造车间建设,年产值新增2亿元;助力青岛造船厂增产扩能,促进5艘比利时5900标箱船舶入选青岛市技术创新协同攻关重点任务清单,填补山东省大中型箱船研制空白,促进造船厂成功中标“深蓝2-2号”深海大型智能网箱建设项目;培育渔乡文旅振兴“新动能”,中房星光谷项目艺术生活区板块83亩土地正式开建。

不仅如此,培育“海洋+”碳中和及海洋强省建设优选项目,促进国内首台海洋能/风能多能互补平台建成试运行,实现产业化推广,并促进海洋牧场波浪能发电通过科技部验收,构建三产融合发展路径。

提环境强管护,打造全域生态新格局

今年以来,度假区切实把农村人居环境整治作为实施乡村振兴战略的第一场硬仗来打,探索一系列改善宜居环境、推进美丽乡村的生动实践。一方面完善基础配套,全力提升农村人居环境。为提升度假区各村庄的基础设施配套,积极推动完成21个村庄的污水改造工作,污水管网入户5500余户,铺设管网125000余米,后续9个村庄持续推进施工。投资300余万元,组织21个村庄因地制宜创新建设了70余个“共享场院”“共享渔屋”,对渔网、渔具进行统一存放,破解渔网、渔具无序存放问题。另一方面以“治理有效”为基础,推动乡村长效管护。针对度假区人居环境工作一度落后的局面,组织召开人居环境整治动员会,研究制发《农村人居环境整治提升长效管理实施方案》明确整治重点、责任分工、组织架构、考核办法和激励机制等方面。实行日督导、周观摩、月考评的督导机制,建立“1+1”包联提升机制,全面提升村庄面貌。

增福祉惠民生,谱写社会事业新篇章

为持续推动民生改善,全面建设幸福度假区,紧紧围绕“衣食住行、业教保医”,坚持在发展中改善和保障民生,不断增强人民群众的获得感、幸福感、安全感。一是办好民生实事。为进一步整合度假区教育资源,优化教育教学布局,2023年9月正式启用投资1.8亿元新建度假区中心小学幼儿园,合并5所小学、4所幼儿园。另外,针对群众关心的陆域交通问题,投资1279万元对江家屯路、山东头-田横码头路、南韩家屯路三条道路进行大中修。投资375万元实施东陆戈庄等4个村庄的5万平方米通户路硬化工作。2023年启动投资900万中心小学北路施工,推进投资480万南韩家屯路进场施工。二是谋划好扶贫与乡村振兴衔接文章。为保障度假区脱贫攻坚与乡村振兴有效衔接,2022年投资83.15万元实施大山前、迟家、田横岛3个村庄基础设施项目,帮助村庄改善村容村貌,完善基础设施。2023年投资215.62万元实施纪家庄、南营子、房家村基础设施项目,切实提升了农村人居环境,加快农业产业发展。



青岛造船厂有限公司。



美丽乡村精品示范村山东头村。



度假区新建中心小学(含幼儿园)项目。



汉缆海洋工程产业链基地项目。



宝鉴科技恩德风电传动链加工项目。

夯基础固根本,建强渔乡领航红色新引擎

度假区牢固树立大抓基层的鲜明导向,为大力推进基层党组织标准化、规范化建设,抓紧抓实基层组织建设,坚持将基层党建和重点工作一体谋划。一是着力夯基固本。2022年构建“148”基层党建工作体系,开展“村村行”活动,加强党支部建设规范提升,问题整改36个,规范提升28项;换届“回头看”调整充实村级班子5个;搭建“吹哨报到”平台,累计解决事项40余件。二是深化“联建富”机制。2022年组建“村企手拉手”党建联盟,推动9个村庄与11家企业联建共建;高标准打造共富展厅,开展直播20余场,带动群众增收致富400余万元。2023年推动渔岛新村开展党建引领乡村公共资源共享行动,并在2023年青岛市五星级基层党组织“擂台比武”中荣

获一等奖;推动渔戈新村探索“共富公司+合作社+村民”的模式,盘活闲置房屋打造5处特色民宿,二期20处民宿正在加速推进。三是优化服务体系。2022年创新举措成立“红舵手”海上渔船党支部,为渔民党员提供组织服务和协调保障,实现海上共治共管、信息共享、安全共助、发展共富,切实解决“岸上找不到党员,海上找不到组织”的问题,建强“海上红色堡垒”,经验做法在国家级媒体刊发推广。

关山初度尘未洗,策马扬鞭再奋蹄。田横岛省级旅游度假区将立足新发展阶段,贯彻新发展理念,构建新发展格局,进一步动员辖内各级党组织和广大党员干部群众,抢抓新机遇、明确新定位、担当新使命、奋进新征程,以更坚定的信心、更昂扬的姿态、更务实的举措,书写无愧于时代的新篇章。

本版撰稿摄影 观海新闻/青岛早报记者 康晓欢 通讯员 朱欣琪

青岛早报记者 康晓欢 通讯员 朱欣琪